第一篇 介言

讀經:

利未記一章一節,二十七章三十四節。

在本篇信息中, 我們要說到利未記生命讀經的介言。

賣 神聖啟示的進展

我們來看利未記這卷書,首先需要對神聖啟示的進展有大體的概念。所有研讀聖經的人都知道,聖經中神的啟示是不斷進步的。神沒有在聖經單單一卷書裏,就把一件事完滿的啟示出來。因此,我們在一卷書中無法對神的啟示有完全的看見。神聖的啟示乃是從一個階段進展到另一個階段,從一層進到另一層,從一點進到另一點。我們只有來到聖經的最末了一章,纔會對神的啟示有完全的看見。

聖經中的神聖啟示是不斷進展的。聖經寫成的時間,歷一千五百多年,開始於摩西的時候,結束於使徒約翰的時候。在這段漫長的時間裏,神聖的啟示得著了完成,聖經各卷的次序,至終也安排得很有意思。我們追溯神聖啟示的進展時,需要跟著聖經的次序看。現在我們來看在聖經的頭三卷書,創世記,出埃及記和利未記裏,神聖的啟示是如何進展的。

一 創世記 - 神的創造與人的墮落

創世記啟示神的創造與人的墮落。按照創世記,人是一步一步的墮落:從神墮落到良心,從良心墮落到人治,從人治墮落到背叛。在背叛裏,人棄絕神而轉去拜偶像。人在巴別背叛神以後,神就放棄受造的族類;然而,祂不能、也沒有丟棄祂的旨意。所以,神放棄受造的族類以後,就呼召新的族類,就是始於亞伯拉罕的蒙揀選的族類。神應許亞伯拉罕,地上的萬族都要因他得福。(創十二3。)但到後來,這蒙神揀選並呼召的族類,從神的選召墮落到埃及,就是墮落到世界裏。

在創世記中,我們看見人從神墮落到良心,從良心墮落到人治,從人治墮落到背叛,又從背叛墮落到世界,世界就是人這幾步墮落終極的表現。

創世記頭一節說, 『起初神創造天地; 』末了一節說, 『約瑟死了, …收殮在棺材裏, 停在埃及。』 (創五十26。) 頭一節是神的創造, 末了一節是人各步墮落的結果 - 一個人收殮在棺材裏, 停在埃及。這是創世記裏清楚的啟示。

二 出埃及記 - 神的救恩與神居所的建造

出埃及記啟示神的救恩與神居所的建造。不錯,神所造的人墮落了,神所揀選並呼召的人也墮落了。但神是神,祂永不失望。沒有一件事能阻止祂或廢除祂的定旨。<mark>人墮落到極點以後,神就進來</mark>拯救墮落的人。神救贖了祂墮落的子民,把他們帶到一個地方,在那裏將他們建造在一起,作祂在地上的居所。因此我們在出埃及記看見兩件主要的事 - 神的救贖和神的居所。

『出埃及』 (Exodus) 原文意出路。我們在出埃及記所看見的,就是人脫離墮落的出路。<mark>創世記結</mark> 東於一個人收殮在棺材裏,停在埃及;但在出埃及記,卻有脫離這棺材的出路,脫離這死亡之箱的 出路。這條出路包含神的救贖。神的救贖就是帶我們離開棺材,回到祂自己。

在出埃及記中,那些被帶回到神的人,受囑咐要為神建造帳幕,居所。這指明神不只能把墮落的人 帶離死亡,還能用這人在地上為祂建造居所。在創世記末了,記載著裝了死屍的棺材,但在出埃及 記末了,卻記載著盛裝活神的帳幕。這是何等大的進展!

在創世記中,我們看見神的創造和人的墮落;在出埃及記裏,我們看見神的救贖和神的居所。讚美主,因著神的救贖,我們不再在墮落裏。我們藉著救贖,已經被帶進神的居所,今天這居所對我們來說就是召會。在出埃及記裏作神居所的帳幕,豫表召會。今天神的居所乃是召會,我們就在其中。

出埃及記四十章說到帳幕,但接續出埃及記,利未記一章一節卻說到會幕。帳幕與會幕這兩個辭, 是指同一樣東西。帳幕是居所,會幕是聚會的地方。帳幕是給神居住的,會幕是給祂子民相聚的。 帳幕是神的居所,而這居所也是神子民聚集的中心;因此,就稱作會幕。會幕是神與祂贖民相聚的 地方。今天召會是帳幕,也是會幕。神在地上有一居所,這居所也是會聚之所,給我們彼此相聚, 並與神相聚。召會是甚麼?召會就是得救的人與拯救之神的相聚。

帳幕一被建造並立起,神就來住在其中。(出四十2,33~35。)住在帳幕裏的神,就是住在人中間的神。神不再僅僅在諸天之上。我們不可能到諸天之上與神相會。但神來支搭帳幕在我們中間。 (約一14。)這就是說,神成為肉體來作人,這人成了神在地上的帳幕。神從諸天之上下來,穿上了人的形狀;現今,神是人所摸得著的。

四福音啟示,那位原在諸天之上、摸不著的神,有一天成了一個帳幕,就是在地上的一個人。祂下 到地上來,不是在神的形狀裏,乃是在人的形狀裏,將自己向我們陳明出來。這一位是誰?祂是人 還是神?祂乃是神人。我們的神今天不僅在諸天之上作神,因為祂這位神人,已經在人的形狀裏來 到地上,成了一個帳幕。

出埃及記裏的帳幕是可進入的。藉著成為肉體,我們的神不僅成了一個人,也成了一個可進入的帳幕。神命定所有的以色列人都作祭司,(出十九6,)都有權利和特權進入帳幕,就是進到神裏面,並住在神裏面。舊約的祭司能進到帳幕裏,今天我們這些在基督裏的信徒,能進到神裏面,並住在神裏面。新約說到住在神裏面。(約壹四15,13,三24,二6。)這位成為肉體的神,成了我們的住處,我們的家,就是我們享受的地方。

四 利未記 - 蒙救贖者的敬拜與生活

我們在利未記看見蒙救贖者的敬拜與生活。我們不該跟從一般人對敬拜的領會。按照一般的領會,敬拜就是下跪,或是守儀式的禮拜。但這不是聖經所說敬拜的含意。在聖經裏,敬拜指明我們與神接觸,與神享受共同的分,使我們與祂有交通。在利未記,敬拜乃是藉著與神享受共同的分以接觸神,其結果就是在祂面前與祂有交通,並彼此有交通。這就是敬拜神。

我們多年來一直想要實行這種敬拜。然而,我必須誠實的說,我們不是實行得很成功。似乎我們生下來就有宗教敬拜的觀念。不僅如此,我們許多人都在宗教敬拜的環境中長大,學習實行宗教的敬拜。結果,宗教的敬拜成了我們這人的一部分。這攔阻我們,使我們無法有聖經中所啟示的那種敬拜。

關於敬拜,我們需要改觀念。每逢我們聚在一起,我們該有的一種敬拜,就是藉著享受基督作我們 與神並彼此共同的分,來接觸神。我們若是對敬拜有這樣的領會,當我們來到聚會中,就必會分享 在日常生活中對基督的經歷與享受。我們可以藉著讚美、禱告或見證來作這事。

我們需要放下宗教、傳統的敬拜之路,實行合乎聖經的路,就是節期所描繪的。在節期中人沒有宗教的敬拜,只有對於獻給神之物的享受。人與神彼此一同享受這些供物。

我們需要有一種在基督裏活潑、真實且豐富的敬拜。這種敬拜要求我們每天經歷並享受基督;也要求我們運用靈,將我們靈裏凡屬基督的都釋放出來,使我們能與別的聖徒一同分享祂。在這樣的敬拜裏,神享受基督,我們也享受祂。這是利未記中神聖啟示的一面。

假定在聚會中,我們藉著享受基督作我們與神並彼此共同的分,這樣的聚會就要叫我們成為聖別的,因為這種聚會的結果乃是聖別的日常生活。這樣,我們就不僅是聖別的敬拜者,並且還要成為聖別的人,過一種聖別的日常生活。這也是利未記中神啟示進展的部分。

按照創世記、出埃及記和利未記中神聖啟示的進展,我們從創造經過墮落來到救贖,又從救贖來到神的居所,在這裏我們以基督作我們的分來接觸神,且與祂並彼此一同享受這分,藉此來敬拜神。從這敬拜就產生日常生活中聖別的生活。因此在利未記中,神不僅得著一個地上的居所,祂還得著一班人敬拜祂,接觸祂,且與祂並彼此一同享受祂的基督作共同的分,結果就叫這一班人過一種聖別的生活來彰顯神。這的確是神聖啟示的進展。

貳. 比較

我們現在接著來比較出埃及記和利未記的某些方面。

一 神在西乃山說話以及神在帳幕中說話

出埃及記與利未記之間有重大的分別。頭一個分別,是神說話的地方。在出埃及記,神是在西乃山,就是一座光秃的山上說話;在利未記,神是在帳幕,就是一座建築裏說話。

在這裏我們需要問一個問題:在利未記中,<mark>神在那裏?在創世記中,大體說來,神是在諸天之上。</mark> 祂有時來地上訪問,然後又回到諸天之上。<mark>在出埃及記中,神是在西乃山,在利未記中,神是在帳</mark> 幕裏。在創世記中,神在諸天之上。在出埃及記中,神下來 3 停在西乃山上,要作工建造祂在地上的居所。到出埃及記末了一章,帳幕立起來,帳幕裏的器具也擺設好,神就進到帳幕裏,住在其中。現今在利未記,神是在帳幕,就是會幕裏,且在會幕裏說話。

利未記的頭一節和末了一節指明,整卷書就是神說話的記載。開始於一章一節的說話,不是在諸天之上,也不是在西乃山上,乃是在帳幕裏。今天神的說話也是在帳幕裏,這帳幕就是召會。按照這裏豫表的原則,神是在作祂帳幕,作祂會幕的召會中說話。這會幕就是神的出口,神說話的地方。

在召會中,神常常說話。一個基督徒團體在實際上並實行上有多少程度是召會,乃在於那裏有多少神的說話。倘若某個基督徒團體沒有神的說話,人就很難把這樣的團體看為召會。

按照豫表,會幕在那裏,那裏就有神的說話。以色列人在成千的帳幕中安營,但<mark>神的說話只在一個</mark>帳幕裏,這是獨一的帳幕 - 會幕。

會幕的一個特徵就是神的說話。帳幕本身及其一切器具都可翻製或倣造,但神的說話卻不能如此。 神的說話無法倣作造、翻製或模倣。今天的原則也是一樣。別人可以模倣、倣作造或翻製召會中許 多的事物,但有一件事無法模倣,就是神的說話。神的說話是獨一的,完全在於神而不在於人。

假定有一天,亞倫對在會幕中領頭的摩西不高興,就召聚了一班以色列人,另作了一個帳幕。亞倫的帳幕在每一面都是原本那個帳幕的複製。兩個帳幕在顏色、材料、設計和手工上都完全相同。你若在那裏,你會去那一個帳幕-去摩西所立的,還是去亞倫所立的?你可能說,『我絕不會去亞倫的帳幕,我只要去摩西的帳幕。』這樣回答是錯誤的。正確的回答乃是說,『我絕不會去沒有神說話的帳幕。我只去神在那裏說話的帳幕。實際上,我不是去某個帳幕,乃是到神的說話那裏。沒有神的說話,帳幕就沒有意義。』

帳幕的寶貴不在於其中的金子。埃及的金子比帳幕裏的多。帳幕的寶貴乃在於神的說話。今天召會也是一樣。召會的寶貴乃在於神的說話,或者更好是說,在於說話的神。讚美主,我們在召會中有神的說話!這說話對我們乃是寶貴貝。

二 出埃及記裏有火焰; 利未記裏有無限的恩典

出埃及記裏有火焰,是基於彰顯神公義的律法;利未記裏有無限的恩典,是基於彰顯神公義之基督的救贖。出埃及記裏有火焰、律法的頒佈、以及神公義的顯出。利未記裏所啟示的不是神的律法,乃是基督的救贖,如供物所表徵的。出埃及記裏有定罪人的律法,但利未記裏卻有救贖的基督。所以,在利未記裏,神的公義不是藉著火焰來彰顯,乃是藉著無限的恩典來彰顯。

<mark>在出埃及記裏,神從火焰中說話;但在利未記中,神在祂的恩典裏說話</mark>。我們在利未記所看見的, 不是火焰,乃是神的同在成為賜給祂贖民獨一的恩典。

三 火焰使人懼怕神;基督的救贖使人得以親近神

在出埃及記,火焰使人懼怕神;在利未記,基督的救贖使人得以親近神。在出埃及記,神是可畏的一位,沒有人敢就近祂或親近祂。在利未記,基督的救贖使人不僅得以親近神、就近神,更能與祂同喫,就是與祂共享相交。今天在召會中,神是可親近的。我們可以接觸祂,與祂共享相交,一同享受基督。這是利未記中的啟示。

參 總綱

現在我們需要來看利未記的總綱。<mark>總綱乃是:蒙神救贖的人憑著帳幕,靠著供物,藉著祭司,得與神交通,事奉神,並作神聖別的子民,過聖別的生活以彰顯神。</mark>與神交通的意思是與神同席,與神同享基督。這是憑著帳幕,靠著供物,並藉著祭司纔可能作到的,而這些今天對我們全是基督。我們與神同享基督的結果,就是成了神聖別的子民,過聖別的生活。這聖別的生活乃是享受基督的結果。我們與神同享基督,就有一個結果,就是聖別的生活;在這種生活中,我們日常生活的每一件事都是聖別的。我們這些蒙神救贖的人,憑著帳幕,靠著供物,並藉著祭司,就得以接觸神,藉享受基督與神交通,在基督裏事奉神,並成為在基督裏聖別的子民,過聖別的生活。

肆 中心思想

利未記的中心思想乃是:基督是蒙神救贖的人在交通、事奉和生活上的一切司可福博士 (Dr.C.I.Scofield)曾指出,利未記的每一頁都可看到基督。在利未記,基督是一切。祂是供物,祂 是大祭司,祂是蒙神救贖之人生活上的一切。所以,利未記是一卷論到基督且滿了基督的書。

伍 分段

利未記可分為五段:關於獻祭的條例, (利一~七,)關於事奉的條例, (利八~十,)關於生活的條例, (利十一~二二,)關於節期的條例, (利二三,)以及其他的條例與警告。 (利二四~二十。)